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ACTA No. 194 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 07:10 horas, del veintiocho (28) de 
noviembre de dos mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca - 
para realizar junta ordinaria del año 2020. La Presidio la Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La 
Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4. Elección Mesa directiva del Concejo Municipal de Yumbo del periodo 01 de enero al 31 de 

diciembre del año 2021 así: 
a) Elección Presidente 
b) Elección Primer Vicepresidente 
c) Elección Segundo Vicepresidente 

5. Elección Secretario General del Concejo municipal de Yumbo para el periodo 01 de enero 
al 31 de diciembre del año 2021 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4. Elección Mesa directiva del Concejo Municipal de Yumbo del periodo 01 de enero al 31 de 

diciembre del año 2021 así: 
El Concejal Carlos Arturo Villa solicita un receso el cual es concedido. Una vez terminado 
el receso se continúa con el orden del día existiendo el quorum reglamentario confirmado 
mediante llamado a lista por parte de la Secretaria General presente la totalidad de los 
Concejales. 
a) Elección Presidente 
Solicita el uso de la palabra el Concejal Ángel Darío Jiménez y postula como Presidente al 
Concejal Alexander Bejarano Duque. No hay más postulaciones. La presidente nombra 
como Comisión escrutadora a los Concejales Gustavo Cano y Oscar Uribe. 
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La secretaria llama a cada uno de los Concejales para que depositen su voto uno a uno. 
Una vez votado todos los Concejales la comisión informa: 15 votos para igual número de 
votantes, 15 votos por el Concejal Alexander Bejarano Duque. Es aprobada la elección del 
Concejal Alexander Bejarano Duque como Presidente de la Corporación para el periodo 
comprendido del 1 de enero al 31 de diciembre de 2021 por unanimidad. 

b) Elección Primer Vicepresidente 
Solicita el uso de la palabra el Concejal Andrés Eduardo Cruz y postula como Primer 
Vicepresidente al Concejal William Henao García. No hay más postulaciones. La 
presidente nombra como Comisión escrutadora a los Concejales Arturo Domínguez y 
Giovanny Escobar. 
La secretaria llama a cada uno de los Concejales para que depositen su voto uno a uno. 
Una vez votado todos los Concejales la comisión informa: 15 votos para igual número de 
votantes, 15 votos por el Concejal William Henao García. Es aprobada la elección del 
Concejal William Henao García como Primer Vicepresidente de la Corporación para el 
periodo comprendido del 1 de enero al 31 de diciembre de 2021 por unanimidad. 

c) Elección Segundo Vicepresidente 
Solicita el uso de la palabra el Concejal Horario Castillo y postula como Segundo 
Vicepresidente al Concejal Gustavo Adolfo Cano Joven. 
Solicita la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: soy del criterio y lo 
sigo sosteniendo que ese espacio está reglamentado en ley para los partidos que tienen 
alguna representación en minoría, yo tuve la fortuna de tener el coaval del partido MAIS y 
considero que en ese sentido MAIS debería tener la representación de esa segunda 
vicepresidencia por lo tanto postulo si él lo acepta al Concejal William Jaramillo. 
El Concejal William Jaramillo dice: quiero agradecer la deferencia al Concejal Fernando 
David Murgueitio. pero decirle que no acepto en estos momentos la postulación. 
No hay más postulaciones. La presidente nombra como Comisión escrutadora a los 
Concejales Andrés Eduardo Cruz y Alexander Ruiz García. 
La secretaria llama a cada uno de los Concejales para que depositen su voto uno a uno. 
Una vez votado todos los Concejales la comisión informa: 15 votos para igual número de 
votantes, 14 votos por el Concejal Gustavo Adolfo Cano Joven y un voto en blanco. 
Es aprobada la elección del Concejal Gustavo Adolfo Cano Joven como Segundo 
Vicepresidente de la Corporación para el periodo comprendido del 1 de enero al 31 de 
diciembre de 2021. 

5. Elección Secretario General del Concejo municipal de Yumbo para el periodo 01 de enero 
al 31 de diciembre del año 2021 
La presidente dice: le pido el favor al secretario de actas que asuma como secretario Ad 
hoc ya que la señora Guillermina Becerra ha presentado su hoja de vida a consideración. 
El señor Octavio Rodríguez Cardona Técnico del Concejo Municipal de Yumbo, asume 
como secretario Ad hoc el punto del orden del día elección Secretario General periodo 
2021. 
La presidente solicita dar lectura a la evaluación de las hojas de vida. 
El Secretario Ad hoc da lectura a la evaluación de hojas de vida de los aspirantes al cargo 
de secretario (a) del Concejo Municipal de Yumbo, periodo 01 de enero al 31 diciembre de 
2021, personas admitidas: 
Lina Vanessa Núñez Escarria C.C. No. 1.130.585.787 
Guillermina Becerra Caicedo C.C. No. 31.922.679 
Andrés Mauricio Morales Puentes C.C. No. 1.107.073.066 
Carlos Humberto Mora Trujillo C.C. No. 93.655.208 
Lina Marcela Escobar Ramírez C.C. No. 1.144.064.661 
Carmen Mery Herrera Cita C.C. No. 21.153.259 
Tiene la palabra el Concejal William Henao manifestando: ¿veo que hay personas de 
las que están inscritas, pregunto ellos hablan aquí para saber quiénes son? 
La presidente dice: Concejal podemos permitir si lo ellos lo desean presentarse ante los 
Concejales, 
La presidente llama a la señora Lina Vanesa Núñez. No se encuentra en el recinto 
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La presidente dice: en la convocatoria no estaba acordado que tenían que hacer 
presencia en este día, pero las personas que lo han hecho le agradecemos como 
Concejales que estén aquí. 
Tiene la palabra la señora Lina Marcela Escobar Ramírez manifestando: soy abogada 
especialista en gerencia pública, actualmente cursando la maestría en administración, en 
estos momentos tengo experiencia como Concejal de Palmira en el periodo pasado, 
también en el sector privado como gerente de la empresa constructora las Colinas y como 
directora de la fundación las Colinas, la última experiencia ha sido en el área de 
contratación en la ciudad de Santiago de Cali, conozco perfectamente el cargo, lo que 
necesitan los Concejales y el Concejo Municipal para sesionar de manera adecuada, me 
encantaría estar el próximo año trabajando aquí con ustedes. 
Tiene la palabra el señor Andrés Mauricio Morales Puentes: soy abogado de profesión, 
cursando maestría de servicios públicos de la universidad Externado de Colombia, fui cinco 
años jefe del departamento de quejas y reclamos de EMCALI, actualmente asesoro un 
grupo empresarial de servicio de aseo en el departamento del Valle del Cauca. 
Tiene la palabra el señor Carlos Humberto Mora Trujillo: soy abogado de profesión, 
especialista en derechos humanos, me he desempeñado como Concejal en el municipio de 
el Doncello Caquetá, presidente de la corporación dos veces, he sido aspirante a la 
asamblea departamental en el departamento del Caquetá. 
Tiene la palabra la señora Guillermina Becerra: ya todos me conocen sólo espero que 
me den la oportunidad este año de volver a ser secretaria general del Concejo, estoy 
cumpliendo nueve años con ustedes y espero poder seguir trabajando para el beneficio del 
Concejo y la comunidad con el trabajo que venimos adelantando. 
La presidente dice: hicieron su presentación los candidatos que se encuentra en el 
recinto, no estaba contemplada dentro de la convocatoria esta presentación, o sea que no 
hay perjuicio para las personas que no llegaron. 
La presidente nombra como Comisión escrutadora a los Concejal William Henao y Horacio 
Castillo. 
El Secretario Ad hoc llama a cada uno de los Concejales para que depositen su voto uno a 
uno. 
Una vez votado todos los Concejales la comisión informa: 15 votos para igual número de 
votantes, 14 votos por la señora Guillermina Becerra y un voto en blanco. Es aprobada la 
elección de la señora Guillermina Becerra Caicedo como Secretaría General de la 
Corporación para el periodo comprendido del 1 de enero al 31 de diciembre de 2021. 
La presidente dice: habiendo sido elegida la Mesa Directiva con su Secretario General les 
recuerdo que estos tomaran posesión según reglamento el ultimo día de sesiones. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa 

6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. Varios, no hay inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Bejarano: darle gracias a Dios por permitirme 
estar aquí en esta sesión plenaria y en segundo lugar darle gracias a los honorables 
Concejales por ese voto de confianza que han tenido para que fuera electo como 
presidente de la mesa directiva para la vigencia 2021, de verdad que es muy gratificante 
ver el Concejo que de una manera unánime han depositado ese voto de confianza y hacer 
la invitación señora Presidenta para que el Concejo siga de esta manera armónica y unida 
trabajando en pro del beneficio de la comunidad del municipio de Yumbo, exaltar también 
el trabajo que han venido desarrollando la actual mesa directiva en cabeza suya como 
presidenta, la verdad es que ha sido un trabajo bastante significativo todo este año y 
esperamos Dios nos ilumine para que sigamos dejando en alto el nombre de esta 
corporación y manifestar que el próximo año vamos a dar unos espacios para empezar a 
trabajar con las juntas de acción comunal y que entre todos de una manera articulada 
armónica podamos seguir trabajando para sacar adelante el Municipio que todos queremos 
y nos merecemos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: hay que reconocer al cesar lo que es del César 
a la gestión que hizo el Concejal Fernando David Murgueitio miembro de la Comisión de 
seguridad de lograr que ayer el señor ministro Carlos Holmes Trujillo estuviera por 
videoconferencia participando de la sesión del Concejo, y que sirvió para que él se 
comprometiera a venir el lunes con toda la cúpula militar, con delegados del Ministerio de 
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Justicia y es una oportunidad que no podemos desaprovechar, esto demuestra que cuando 
uno se desprende de toda clase de egoísmos podemos trabajar mancomunadamente por 
el bien de nuestro municipio, por eso agradecer al Concejal Fernando David Murgueitio esa 
gestión. porque eso nos va llevar a que paso a paso día a día vamos cambiando la forma 
de hacer política en nuestro municipio y construir un mejor futuro para toda la comunidad. 
inclusive creo que en la reunión del lunes hay una inquietud que ha venido pregonando 
constantemente el Concejal Giovanny Escobar y es pedir que haya jueces de garantía en 
nuestro municipio para que no tenga que llevar por ejemplo los fines de semana a las 
personas que son retenidas o capturadas que les hagan una audiencia en Cali. se la 
pueden hacer aquí. entonces hay que mirar señora presidente que cosas puntuales aparte 
de lo de la seguridad y aumento de pie de fuerza de la policía, que otras cosas se le puede 
solicitar al ministro, 
Igualmente, me aparto de aquellos que dicen que el ejército, nosotros lo que tenemos es 
que es que recalcar sobre el pie de fuerza que tiene que ser aumentado pero en policía, 
porque el ejército no fue constituido para conservar el orden dentro de la República el 
ejército fue constituido para salvaguardar las fronteras y defendernos de la intromisión de 
terceros, les recuerdo que la policía fue creada para salvaguardar la vida honra y bienes de 
los ciudadanos dentro del territorio nacional y si se cometen errores por parte de los 
miembros de la policía en aras de cumplir sus funciones, personal que está preparado para 
orientar la comunidad para prevenir el delito, es muy diferente la funciones de unos y otros, 
por eso debemos de pedir que se aumente el pie de fuerza, debemos de pedir que los 
cuadrantes sean reducidos, por eso yo creo señora presidente que quizás una de las 
peticiones que le tenemos que hacer al ministro y al comandante de la policía, porque si se 
la hacemos al ministro y que él le ordene al comandante la policía que venga sería que 
reestructurara los cuadrantes, va a ser benéfico para toda la comunidad de nuestro 
municipio, ayer nos decía el Secretario de Paz y Convivencia que le han entregado seis 
motos al ejército. las devolvieron porque ellos no están preparados para conducir estos 
vehículos en el perímetro urbano y si algo les pasa el responsable es el ejército, esa es 
una muestra de que no es el ejercito el que tiene que garantizarnos la tranquilidad en 
nuestro municipio, es la policía nacional y por ende colaboración de toda la comunidad, 
porque si hay información, y apoyo de toda la ciudadanía a la policía, a las autoridades 
vamos a prevenir el delito. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao manifestando: darle las gracias a las 
personas que se hicieron presentes para el cargo y elección de Secretario General. felicitar 
por supuesto Guillermina, segundo darle las gracias a todos los compañeros por la 
confianza depositada para ocupar el cargo de vicepresidencia de la mesa directiva, a mis 
compañeros Alex Bejarano y el Concejal Gustavo Cano y a todos ustedes muchas gracias, 
tercero como bien lo decía el Concejal Carlos Villa al cesar lo que es del César y a Dios lo 
que es de Dios, yo le quiero reconocer públicamente al Concejal Fernando Murgueítio la 
gestión realizada con el Ministro de Defensa ayer y que venga a Yumbo a hacer presencia 
le doy la gracias Concejal por esa gestión, Yumbo dama a gritos por seguridad, el pie 
fuerza no es suficiente y está claro para todos nosotros, ayer lo decía el alcalde Jhon Jairo 
Santamaría que el año pasado Yumbo terminó siendo el municipio más violento de 
Colombia, 108 homicidios, la venida del ministro el lunes a las 2:00 de la tarde con la 
cúpula militar, estoy totalmente de acuerdo con usted Concejal Villa se debe de aprovechar 
para tener la claridad de lo que le va a solicitar el Concejo en pleno y el gobierno tenga 
claro lo que le vamos a decir al ministro sobre más unidades, sobre más presencia de la 
policía, que no dependamos de Cali, la ONU recomienda tener 300 policías por cada 
100,000 habitantes y nosotros tenemos 126 policías con 120,000 habitantes, entonces yo 
creo que es momento de comprometer al ministro y que el alcalde municipal se 
comprometa también hacer las gestiones necesarias para que esos recursos lleguen a 
nuestros municipios, necesitamos más cámaras de seguridad pero que sean efectivas, 
tenemos, una mega estación que se logró en la administración del Concejal Fernando 
Murgueitio cuando era Alcalde para 400 policías. 23,000 millones si no estoy mal, entonces 
no todos los días está el ministro en un Municipio como Yumbo, ese día debemos de estar 
unidos todos el Concejo en pleno y la administración para pedirle por lo que tanto piden los 
habitantes del municipio que es seguridad para ellos y tranquilidad. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruíz dice; agradecerle al Concejal Fernando 
David Murgueitio por las gestiones, aquí lo hemos dicho en sesiones pasadas que todos y 
cada uno de nosotros tenemos amigos congresistas y que podemos hacer gestión como la 
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que el honorable Concejal Fernando David Murgueitio hizo y hoy toca el tema de seguridad 
tan sensible en nuestro municipio y ojalá como lo dijo William Henao todos unamos fuerzas 
para conseguir esos objetivos que queremos a beneficio de nuestro municipio, pero el día 
mañana pueden ser otros temas como el de salud, en el tema económico y en el tema de 
educación que podemos seguir haciendo como Concejales ante esos amigos congresistas 
contar con la participación de la representante a la Cámara Adriana Gómez y el senador 
Carlos Abrahán Jiménez que van a permitir que los acuerdos que se llegue ellos nos 
ayuden a hacer esa gestión para que se pueda cumplir el objetivo. 
por otro lado hacerle la recomendación a la Secretaría de Tránsito, el día de ayer en hora 
pico en la carretera antigua, cuando se pasa el trancón no había autoridad de tránsito en 
estos puntos críticos en la carretera antigua. y me imagino que si no habían en la carretera 
antigua no había autoridad en la autopista, esto es para hacerle esa recomendación para 
que hagan presencia en horas picos en la autopista y en la carretera antigua. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: agradecerles a los candidatos 
su presentación en el día de hoy aspirar, todos conocemos que hay una selección y que en 
la selección se escogería una persona, de parte mía mis mejores deseos para que tengan 
éxito en cualquiera de los proyectos que emprendan de ahora en adelante. 
manifestarle a la nueva mesa directiva que esperamos le vaya muy bien en ese ejercicio, 
está ha sido una mesa directiva, a que está saliente garantista en mi forma de ver que ha 
permitido y sin duda alguna tengo que resaltar y reconocer la experiencia de la doctora 
Dasy Mancilla en esa conducción y ese nivel que se le ha dado a ese manejo por ejemplo 
del espacio, de las autoridades, del uso de la palabra, etc., es el reconocimiento a los 
mínimos que tenemos que tener en política. esos mínimos que tenemos que tener en 
política en mi forma de ver hay temas en política que así tengamos diferencias por ejemplo 
en actuaciones o decisiones administrativas hay temas que nos tiene que unir sí o sí y que 
deben de estar por encima de cualquier decisión como por ejemplo el respecto a a 
democracia, el respeto al recinto, el respeto a los procesos democráticos y participación 
pero por ejemplo aquí nos hemos puesto de acuerdo en temas tan importantes como el 
ambiental, ahora lo está siendo en el tema de seguridad y estamos haciendo equipo, yo les 
agradezco a los compañeros de pronto que han manifestado el tema de la gestión con el 
señor ministro Carlos Holmes Trujillo pero digamos se los agradezco con humildad pero 
eso hace parte de la tarea que tenemos que cumplir aquí que es el mensaje que quiero 
dejar de fondo no solamente a esta corporación y esta administración sino a todos los 
Yumbeños, hay temas en los que si todos podemos ayudar tenemos que ayudar, yo no 
puedo decir yo puedo ayudar y me voy a quedar quieto para que le vaya mal al otro y 
después salir a darle palo porque le está yendo mal, no, hagamos todo lo posible para que 
nos vaya bien institucionalmente, la voluntad que tiene el ministro con Yumbo es porque es 
una persona que conoce a Yumbo, el mensaje profundo es que hay temas mínimos que 
nosotros tenemos que trabajar y empujarlos con toda la disposición y toda la voluntad pero 
para eso tenemos que ponernos de acuerdo y eso es lo bonito, no hemos acabado las 
sesiones pero quería darle la gracias por qué le dio altura y manejo del Concejo, de la 
oportunidad de la palabra, el respeto a la oposición y eso me parece un buen ejemplo 
augurando también que esta nueva junta directiva le vaya bien en ese proceso. el doctor 
Alexander, Gustavo y William, yo sé que también lo van hacer de esa misma manera, 
entonces simplemente quería manifestar ello, es necesario que esos puntos en que nos 
pongamos de acuerdo trabajarlos con toda la disposición y solidaridad y fraternidad y 
pienso yo que eso hace parte de todo ese proceso de maduración democrática que 
tenemos que tener en el municipio de Yumbo para que vamos teniendo esos 
comportamientos que nos van a llevar a hacer desde el ejemplo político cada vez mejor. 
La presidente dice: e! tema de ponernos de acuerdo invito a los Concejales terminada la 
sesión nos quedemos un rato para que hablemos de cómo va a ser el desarrollo del 
Consejo de Seguridad el próximo lunes que estamos convocados a las 2:00 de la tarde, va 
a venir el señor alcalde y van a venir unos militares. 
Mucha tranquilidad frente a la mesa directiva que acabamos de elegir, sé que los 
compañeros tendrán la oportunidad de aprovechar los errores que yo cometí para que sea 
mucho mejor la próxima nueva mesa directiva. 
La secretaria General Guillermina Becerra dice: darle los agradecimientos a todos los 
Concejales ustedes saben que cuentan conmigo para todo lo que tenga que ver con los 
procesos internos al interior del Concejo que cada día estamos mejorando, muchas gracias 
por ese voto de confianza. 
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9- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 09:00 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 29 de noviembre del 2020, a partir de las 
07:00 horas. 
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